

figyelmébe
fel 10 órakor
ületi helyisé-
róly egyetemi
omdájai címen
nyomdai mun-
dában jelenje-

g felhívja az
okát, hogy a
32.000 pár
— a KIOSZ.
alapján csak
ol, A szakma-
tani fogja a
elvégezést. —
nap fél 11-kor
lak és ellen-
ező, Tatyó Bu-
dobrecei vas-
hó 21-én, szom-
ettel műsorral
tő bált rendez-
teremben. —
Beiratkozások:
28. Kollókvim-
mil február 20.
etófog); dr. Gu.
delután 4-kor
Borozky Ferenc
likai), II. félev
Beripari mun-
szombaton dél-
mezési munka-
aton délután 4
dírgy fontosá-
pontos megjele-
mb. és utcabi-
rt 21-én dél-
fődsz. 32. sz.
almiak rendki-
k meg 22-én
szakszervezetek
egbizottak, kik
haladéktalanul
g fűdsz. 32. sz.
ész szakosztály
kor taggyűlést
k, akik házhe-
tőshöz kölesont
k a helyi esob-
táktól huzárakta-
mazottak szak-
pénteken dél-
st tart. Minden
ség.

szolgálatot
ERTARAKI:
Mugváltó, Plac-
ster-u. 13.

OFIZETÉSI
12.— Ft
3.— Ft
9. Ft

adás
könyvesbolt,
a épület.

GU
mbereket
es
csnak
eszünk

ggel 8-kor a
ky-u. 16. sz.

dúsámon —
alól 17-60
lőveses barná-
vezetője vagy
90 Ft jutal-
latvan. 162

16 és kiadó:
TVAN
lőség:
Hádóerés
főzetón 254
atal:
gy-22-u. 16
205.
Szabadság-
forgószón

szabadság-
forgószón

NÉPLAP

ARA: 60 FILLÉR

**A Parasztpárt is
tisztogat — jelentette be
Erdei Ferenc**

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA
V. ÉVFOLYAM, 44. SZÁM 43. VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI 1948 FEBRUÁR 21, SZOMBAT

Ma utazik vissza Moszkvából a magyar kormányküldöttség

**Sztálin pénteken vacsorát adott a vendégek tiszteletére
A „Pravda“ vezércikkben méltatta a magyar-szovjet szerződést**

Az új Magyarország külpolitikája döntő fordulatot vett akkor, amikor a magyar demokrácia lefonta a múlt tanulságait s gyűlölködés helyett baráti kéznyújtással fordult a szomszédos népek felé. A jugoszláv-magyar és a román magyar szerződés, a lengyel-magyar ésholgár-magyar kulturális egyezmény mind egy-egy lépés volt arra, hogy a múltban a németek által szított átkos szomszéd-háború helyett a béke és virágzás színterévé tegyük Délkelet-Európát.

Valamennyi Kelet-Európai állam közül a Szovjetunió volt az, amely ellen a ellenforradalmi Magyarország a legnagyobb vétett, mert a mondavacsinnát ürügyet is alig keresett a támadó háborúra. Pusztán a haladás elleni gyűlölet vezette a szovjet dolgozók birodalma ellen. A szocialista Szovjetunió azonban felismerve azt, hogy a ma Magyarországa már jórészt felszámolta az 1941-es Horthy-rendszer hagyományait, baráti segítő kezét nyújtotta felénk. A magyar-szovjet barátsági szerződés megkötésével néptünk véglegesen tagjává lett az imperialistatörökök ellen harcoló, szabadság és béke után vágó európai népek nagy családjának.

biztonság fenntartását. Érdeklük biztonság fenntartását. Érdeklüknek tartják, hogy minden tőlük telhető megtegyenek, hogy megakadályozzák a támadás megismétlődését.

Egymás között még szorosabb és barátabb kapcsolatokat kialakítván, a Szovjetunió és Magyarország nemcsak saját népe, hanem minden szabadságszerető nép érdekében cselekszik, példát ad a nemzetközi együttműködésre és gátat emel az imperialista erők ama kísérletei ellen, hogy viszályt idézhessenek fel az egyes országok között és így megkönnyítsék kalandos tervük megvalósítását. Ezért ennek a szerződésnek a megkötése a sztálini külpolitika igen fontos sikere, ezért fogadják megelégedéssel és történelmi jelentőségének méltóságával nemcsak a Szovjetunióban és Magyarországon, hanem minden demokratikus államban. Eljen a szerződés, a szövetség és barátság, a Szovjetunió és a magyar köztársaság között — fejezi be vezércikkét a „Pravda“.

A szovjet fővárosban tartózkodó magyar küldöttség a szovjet-magyar szerződés aláírása utáni napon, csütörtökön, Tildy Zoltán köztársasági elnökkel az élén, megtekintette a Szovjetunió egyik leghatalmasabb ipartelepét, a Sztálinról elnevezett gépgyárat. Délben Vorosilov tábornagy látta vendégül a köztársasági elnök és a miniszterelnök vezetésével a magyar kormányküldöttséget.

Délután a Tretyakov-képtárat tekintették meg a magyar vendégek, majd a küldöttség hölgytagjait Sverniknek, a Szovjetunió legfelső tanácsa elnökének felesége látta vendégül. Este a moszkvai Grand Hotel termében Svernik elnök előző napi fogadásának visszhangjaként a Szovjetunió egyik leghatalmasabb ipartelepét, a Sztálinról elnevezett gépgyárat. Délben Vorosilov tábornagy látta vendégül a köztársasági elnök és a miniszterelnök vezetésével a magyar kormányküldöttséget.

Tildy Zoltán köztársasági elnök és a küldöttség tagjai előrelátólag szombaton indulnak Budapestre. Megérkezésük hétfőn az esti vagy a keddi reggeli órákban várható.

A „Pravda“ vezércikke

A „Pravda“ pénteki száma „Erősödik a barátság a Szovjetunió és Magyarország között” címmel vezércikkben foglalkozik a szovjetunió és Magyarország közötti barátság és a magyar-szovjet szerződésről. Csütörtökön — hangzik a vezércikk — új fontos dokumentum jött nyilvánosságra, amely a Szovjetunió és az új demokratikus államok népeinek az általános békére és biztonságra való megingathatatlan törekvéséről tesz tanúságot. Ez a dokumentum a szovjet-magyar barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés.

A demokratikus Magyarország és a Szovjetunió viszonya a barátság és a kölcsönös megértés

Nem jelenik meg az „Uj Ember“

Mindszenty beszédének leközlését megtagadták a nyomdászok

Az „Uj Ember“ legutóbbi száma nem jelent meg. A „Világosság“ értesülése szerint a Légrady-tösvérek nyomdai intézet munkássága határozatot hozott, amely szerint nem hajlandók az „Uj Ember“-t kiszéni, illetve kinyomni, amennyiben a lap demokráciaellenes cikket hoz. Mindszenty József hírhedt demokráciaellenes beszédét, amelyet az „Uj Ember“ teljes egészében közölni akart, a nyomdai munkásság természetesen demokráciaellenesnek tekintette.

Vidéken is tisztogat a Szociáldemokrata Párt

Molnár Imre az országgyűlés új alelnöke

A Szociáldemokrata Párt nagy-miskolci örsvezetősége ülést tartott. Az örsvezetőségi ülés egyhangú lelkesedéssel csatlakozott a budapesti örsvezetőség valamennyi határozatához és nagyjelentőségű döntéseket hozott. *Bizalmatlanságát nyilvánította a borsod-vasvári és a diósgyőri Végrehajtó Bizottság iránt és ezeket eltávolította helyükre.* A párt irányítását az új Végrehajtó Bizottság megválasztásáig 3 tagú intézőbizottságra bízta. Az elfogadott határozati javaslat helyeslő és a párt jobboldali vezetőinek az eltávolítását, azonnali szülségesnek tartja, hogy a visszahívottak pártjogainak gyakorlatilag függesszék fel. Az örs-

vezetőségi ülés távozásra szólította fel Virág Sándor megyei tükárt, továbbá 23 pártvezetőségi tagot üzemi bizottsági elnökök, helyi tükárt, szakszervezeti tükárt és Vladár Józsefet, a vasgyár h. vezérigazgatóját is.

A pécsvidéki Komló-bányatelep szociáldemokrata munkássága egyhangúan határozati javaslatot fogadott el, amelyben követelik a 36. kongresszusára készülő Szociáldemokrata Párt teljes megtisztítását a jobboldaltól és azt, hogy az örsi munkásvezetőket ne csak funkcióikból távolítsák el, hanem a pártból is zárják ki őket. A komló bányászokhoz hasonlóan a napokban az ország többi bányavidékén is hasonló határozati javaslat kimondására készülnek a szociáldemokrata bányászok.

Műnich Ferenc nagybudapesti főkapitány napiparancsában közli, hogy Benjámín Olivér vezérőrnagyot rendelkezési állományba helyezte.

Nagy Imre, az országgyűlés elnöke a Ház pénteki ülésén közölte, hogy Kéthly Anna, és Szeder Ferenc bejelentették lemondásukat a Ház alelnöki, illetve háznyagi tisztségükről.

Az országgyűlés hétfői napirendjére tűzték ki Kéthly Anna lemondásával megüresedett alelnöki Ferenc helyett az új háznyagi megtisztítás betöltését. Ugyanakkor hétfőn kerül sor a távozó Szeder választására. Ertesülések szerint a Szociáldemokrata Párt az országgyűlés alelnöki tisztségére Molnár Imre országgyűlési képviselőt, míg a háznyagi tisztségre Mósus illésné, a Szociáldemokrata parlamenti frakció főtitkárát jelöli.

Ezerötszáz halálraítélt görög demokrata megrázó üzenete

Fokozzák az amerikai tisztek és repülők szállítását a fasiszta hadseregnek

Csütörtökön este szerzett értesülés szerint az athéni kormány megkezdte az amerikai támogatással megindítandó tavaszi offenzíva előkészületeit. Az offenzíva időtartama 2-3 hónapra, felfüggesztik a parlament működését, hogy a kormány tagjai minden figyelmüket a polgárháború irányítására szentelhessék. Az áruló kormány hozzávetőlegesen 130 ezer katonát 30 ezer csendőrt és 30 ezer nemzetgyárdistát vet harcba. „Megfigyelőként” több, mint 100 amerikai tisz is részt vesz a hadműveletekben.

A görögországi Averoff-börtön politikai foglyai az alábbi üzenetet intézték Trygve Liehöz, az Egyesült Nemzetek főtitkárához, valamint a négy nagyhatalom vezetőihez:

— A nemzeti ellenállási mozgalom 1500 halálraítélt harcosa nevében, akik a szövetségesek ki nyilatkozatának szellemében eltekelt harcot vívják a demokratikus idealokért, és akiket igazságtalan bírósági eljárással három évvel

ezelőtt halálra ítélték, az egész civilizált, demokratikus emberiség előtt felelősséget vállalva szavunkat az ellenállási mozgalom harcosainak agyonlövésé ellen. Az antifasiszta küzdelem résztvevőinek kivégzése, bűnös megsértése az Egyesült Nemzetek alapelveinek és bemocskolása az egész demokratikus emberiségnek. Személyes közbenjárását kérjük ahhoz, hogy végezzék ezeknek a gyilkosságoknak.

Az amerikai ifjúság tiltakozik a katonai szolgálat ellen

Wallace, akinek harmadik pártja egyre nagyobb jelentőséget nyer az Egyesült Államokban, megkezdte a déli államokban a választási kampányát és az „United Press” jelentése szerint tegnap a Florida állambeli Miami-ban beszélt. Wallace eles támadást intézett a Truman-doktrína ellen és kijelentette, hogy ennek célja a közel-keleti amerikai olajérdek védelme.

engedheti meg magának, hogy fegyverekbe fektetett milliárdokkal támogatásuk az olajvállalatokat. A reakciók és a feudalisták védelme céljából indítottuk meg a pénz a fegyverek és most a katonaság özőnét a földközi tenger öbölbe — folytatta Wallace

Wallace sürgette az Egyesült Nemzeteket, hogy az olaj ellenőrzését vegyék hatáskörükhöz alá. Ha az Egyesült Nemzetek kezelésének a közel-keleti olajtermelés és elosztás, akkor nagyban esőkentenek a háború lehetőségét.

— E program végrehajtása — mondotta Wallace — beavatkozás volna ugyan az olajmonopolisták szabadságába, de a béke érdekében történne. Az amerikai nép nem

Wallace felszólította Truman elnököt, hogy mozdítsa el Royal hadügyminiszter, Forestal honvédelmi és Harriman kereskedelmi minisztert s ezzel bizonyítsa be, hogy kormányzati politikája azonos a kortes politikájával.

19 amerikai állam ifjúsági szervezete, a leszerelt katonák, vallási és politikai szervezetek, valamint a szakszervezetek csoportjainak 1500 kiküldöttje országos ifjúsági nagygyűlést rendezett Washingtonban és állást foglaltak a katonai szolgálat bevezetése ellen.

Kormányváltás Csehszlovákiában

Zenkli miniszterelnökhelyettes, — Strauskj közoktatásügyi miniszter és Drtina igazságügyminiszter pénteken lemondtak. Mindhárom miniszter a szociáldemokratapárt tagja. Ugyancsak lemondott 3 neppárti miniszter is. Ma döntenek a csehszlovák kormány további sorsáról.

Két hadosztály amerikai „turista” Olaszországban

A „Borba” című jugoszláv lap jólétesült forrásra hivatkozva közölte, hogy az Egyesült Államok két hadosztály „turistát” küldenek Olaszországba, hogy választási hadjáratot szervezzenek. Az amerikai kormány három millió dollárt is ad De Gasperinek választási célokra. Az olasz politikai pártok különben csütörtökön „fegyverszüneti szerződést” írtak alá a választási hadjárat tartására.

Beterjesztették a költségvetési törvényjavaslatot

Az országgyűlés pénteki ülésén folytatták a földművelésügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalását. A Ház a tárca költségvetésének gazdasági vonatkozású részét elfogadta és folytatta annak részletes vitáját.

Nyárádi Miklós pénzügyminiszter beteresztette az 1947-48. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot és a költségvetés tárgyalására vonatkozó „megajánlási” törvényjavaslatot, amelyet közvetlenül a költségvetés elfogadása után tárgyalnak a jövő héten.

Orbán László beteresztelte az országgyűlés politikai bizottságának jelentését, 1948. január 16-án febr. 15-ig kiadott kormányrendeletek tárgyában. A politikai bizottság megállapította, hogy a kiadott rendeletek az előírt törvényes kötelezettségnek megfelelnek, azokat utólagosan jóváhagyta. A Ház a politikai bizottság jelentését tudomásul vette.

Magánértesülésből nyert hír szerint Rajk László belügyminiszter elvtárs dr. Nagy Zsolt tb. tanácsnokot városi főjegyzővé, Kapusi Imrét az I. fokú közigazgatási hatóság E osztályának vezetőjévé pedig tb. tanácsnokká nevezte ki.

Nagy Zsolt és Kapusi Imre kinevezése

Magánértesülésből nyert hír szerint Rajk László belügyminiszter elvtárs dr. Nagy Zsolt tb. tanácsnokot városi főjegyzővé, Kapusi Imrét az I. fokú közigazgatási hatóság E osztályának vezetőjévé pedig tb. tanácsnokká nevezte ki.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombaton este 7 órakor: **Vacsora Budán.** (Bérlészet.)
Vasárnap délután fél 4 órakor: **Vacsora Budán.** (Bérlészet.)
Vasárnap este 7 órakor: **Vacsora Budán.** (Bérlészet.)
Hétfőn este 7 órakor: **Vacsora Budán.** (A-bérlés és munkáslőadás.)

A VÁROS ATADTA DISZLET. ÉS KELLEKTÁRAT AZ ÚJ SZÍNHÁZ-IGAZGATÓNAK

A városi kultúrügyosztály a hivatalos leltár alapján átadta Keszegi Géza volt, színházigazgatótól a város tulajdonát képező díszlet és ruhatarat. Tegnap a díszleteket és kelleketek átadták Szeghy Andornak, a Csokonai-színház új igazgatójának.

Komlós Juci, a Fővárosi Operettszínház ezubretprimadonnája vendégfel-léptével mutatja be a színház új vezetője Notti Károly és Márkus Alfréd operettjüdjönását szombaton este. A kacagató operettjüdjönás egész héten a színház műsorán marad. A műsoron következő újdonság: Skvarčin: „Az idegen gyermek” című vígjátéka. (x)

SZAKSZERVEZET

A nyomdai munkásság figyelmébe! Vasárnap (február 22-én) fél 11 órakor Arany János-utcai egyesületi helyiségben dr. Erdős Károly egyetemi tanár Huszár Gál és nyomdája címen előadást tart.

Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja tagjai figyelmét, hogy férfi, női és gyermek cipőpalacsai utalványok átvelele véget haladéktalanul jöjjenek az utalványok.

FEKOSZ tavaszi szakszervezet vasárnap délelőtt 22-én 9 órakor taggyűlést tart. — A pedagógusok ezabed szak-szervezetének szemináriuma ma délután fél órakor a szakszervezet helyiségében (Kosuth-u. 48.). A beszerző csoport arut oszt ma délelőtt 8-3 óráig. Ceomagolópapirt mindeki hozzon magával.

A debreceni vas-és fém munkások ma este 8 órai kezdettel műsorral egybekötött, reggeli tartó bált rendeznek az Arany Bika dísztermében, amire mindenkit erősen várunk. — **Ruházati munkások** cipőpalacsai utalványokat átvehetnek mindennap 6-6-ig a titkárnál. Szemináriumbalagatók jelentkezzenek a titkárnál. — **Munkás-joghallgatók!** Beiratkozások: február 25., 26., 27. és 28. Kollákviumok: dr. Schultheisz Emil február 20. délután 4 órakor (büntetőjog), dr. Gavallér Lajos február 26. délután 4 órakor (szociálpolitika), dr. Bozók Ferenccs március 1. (gazdasággopolitika), II. fél-évi kezdete március 1. — **Élelmezési munkások** új vezetősége ma 4 órakor ülést tart. Pontos megjelenést. — **Ház- és utcabizalmi vezetőség** ma 4 órakor ülést tart randórség idejéig. — **Fodrászmunkások** vasárnap fél 11 órakor vezetőségi ülést tartanak. **Famunkások** vasárnap, 22-én fél 4 órakor teadélután rendeznek szak-szervezeti helyiségükben a görög szabadságharcosok megsegítésére. Cipő-palacsat kaphatnak a titkárnál, férfi, nő és gyermek részére. — A kertész-szakszervezet tagjai vasárnap délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak.

Az ifjúság problémái a SZIT konferencián

A centenári év különösen nagy feladatot ró az ifjúságra. Szerle az országban különböző bizottságokban készülnek arra, hogy méltóképpen emlékezzenek meg arról a márciusi ifjúságról, mely száz évvel ezelőtt élen járt a magyar szabadságharcnak. A paraszt és diákifjúság szervezetei mellett az üzemek ifjúmunkás dolgozói is komoly munkára készülnek. A SZIT szervezetein belül igyekeznek megoldani azokat a problémákat, amelyek az ifjúság nevelése, kulturális és szociális haladása terén még hátra vannak. Azelőtt az üzemek fiataljaival nem igen törődtek. A Horthy-rendszer igen ügyesen a maga szolgálatába állította az ifjúságot Olyan műkedvelő gárdákat szervezett, ahol a fasizmus mélylétét hihette az ifjúság közé, sportol-lás helyett leventerendszert állított fel és a háborúra készítette elő a fiatalokat.

Ezzel a súlyos örökséggel kíván felszámolni a Szakszervezet ifjúsági és Tanoncmozgalmat, mely Budapest után most vidéken is komoly szervező munkát végez. Leikes munkásifjak jártak be a héten Hajdú, Bihar és Szatmár megyéket, ahol az ifjakkal felveték a kapcsolatokat. Nem remélt lelkesedéssel fogadta a vidék dolgozó ifjúsága azt az elgondolást, hogy keletmagyarországi konferencián vitassa meg legégetőbb problémáit! Milyen feladatokat kell megoldani a szakmai nevelés terén, az üzemekben, kulturális és szociális vonalon? Ennek jegyében ül össze holnap, vasárnap délelőtt 9 órakor az Arany Bika üvegtermében a SZIT keletmagyarországi konferenciája, ahol Molnár János, a közlekedési munkások SZIT szervezeteének országos elnöke és Gábor Zoltán vidéki szervező titkár tartanak beszámolót.

A rendórség fél nap alatt kézrekerítette a tanyai tolvajt

Tegnap már megírjuk, hogy Juhász Ferenc Nagyhegyes 14/b. szám alatt lévő tanyájára betörték és onnan ruhárukat loptak el. A rendórség tanyai csoportja a feljelentés után azonnal nyomozás-hoz látott és félnap leforgása alatt kézrekerítette a tolvajt. Vida János 18 éves gazdasági eselődje, Vida elmondta, hogy munkaadója Varga János Nagyhegyes 9. szám alatt lakó gazdálkodó átküldte a Juhász tanyájába őt, hogy onnan hozzon 10 kiló tengerit. A tanyán senki sem volt otthon és mivel — mint Vida előadta — neki 10 forint

adósága volt, amelyet nem tudott megfizetni, az a gondolata támadt, hogy betör a tanyába és onnan értékeket visz el. Fajszével be-érte a lakás ajtaját és felfeszítette az egyik szekrényt a szobában, ahonnan egy téjkabátot, egy üllényt és még más ruhárukat vitt el. Ezeket másnap behozta Debrecenbe hogy eladja, azonban nem sikerült értekesítenie. Visszatulazott Miki-péresre. Alig, hogy hazatért zett megjelentek nál az deaktívek és őrizetbe vették. Tegnap Vidát átadták az ügyészségnek.

A mintatanyaközpont anyagi alapjait nem szabad tanyai pótdából fedezni

A Kelet-európai Tudományos Intézet közigazgatási-udományi osztálya foglalkozott azzal a tervvel, melyet dr. Róth Sándor főispáni titkár készített elő a nagyhegyesi mintaközpont kiépítésére. Az Intézet véleménye mindenben helyesli Róth elvtárs elgondolását a tanyaközpont megalkotásával, helyének megválasztásával és ki-dolgozásával kapcsolatban. A terv vezet alapgondolata az, hogy a tanyaközpont, anélkül, hogy önálló költség jenne, rendelkezik az ön-kormányzat összes szerveivel.

Egyik fontos része a tervnek, a tanyai választmány szervezése. A tanyai választmány valamennyi tanyai problémájával véleményező szerv szerelét játssa a törvényhatósági bizottság előtt. Fel lesz ru-

házza azzal a joggal, hogy előzetes tervet és javaslatokat készít sen. A tanyaközpont vezetője a laikus előjáró, alkíkt a választmány választ meg a a választmány elnökének és a tanyabírónak a szorópét töli be.

Vitás a tervvezetőnek az a pontja, hogy a rendőri büntetőbíráskodás jogát milyen mértékben adják át a tanyai szakjászviselőknak.

A tervvezetőnek egyébként egyik alapvető elgondolása az, hogy a tanyai tanyai közigazgatás kiadái sajt nem lehet tanyai pótdából előireremenni. A tanyák eddig mindig kevésbé kaptak a közlől, mint amennyi közterhet viselnek s a mintatanyaközpont megvalósítá-sával ez az eddigi aránytalanság némileg kiegyenlítődne.

Kovács Máté kultuszállamtitkár Debrecenben

A Harmadik Téli Parasztegyetem nyilvános előadásorozata keretében 23-án, hétfőn délután fél 5 órai kezdettel dr. Kovács Máté kultuszállamtitkár tart előadást. Az előadás helye a városi Zeneiskola nagyterme.

ANYAKÖNYV

Szűtelések: Marton Sándor npsz., Gyula; Varga József honv. örm., Béla; Szoboszlai Imre npsz., János; Csutári József MÁV lakatos, József; Truckos Imre feles. konyhakertész, Julia.

Eljegyzések: Magyar István—Kovács Erzsébet; Rozsa László—Budaly Ilona; Pajkos Károly—Szabó Éva; Kulcsár Péter—Kovács Julianna; Kátoma Imre—Székely Erzsébet.

Halálozások: Öv. Balla Gáboré, 74 éves, Szent Anna-utca 18.; Szabó János MÁV nyugdíjas, 73 éves, Hegy Mihály-u. 36.; öv. Jonev Imréné, 69 éves, Hatvan-u. 68.; Somogyi István, kocsmáros, 78 éves, Kise-utca 13.; Lente Irén 4 hónaposa, Hatvázi Zsolt-telep 39.; Lengyel József alk. mű, 67 éves, Erzsébet-u. 10.

IPAR

Az asztalos szakszervezet szombaton este 8 órai kezdettel, családias, zártkörű összejövetelt tart. — A bádagos szakszervezet szombaton 4 órakor rendkívüli anyagelosztása ügyében ülést tart. — A férfiszabó szakszervezet hétfőn 5 órakor tisztújító ülést tart. — A férfiszabó iparosok IPOK bálcenál-ványaitat hétfőn délig vegyék át a szakosztály elnökéknél. Az at nem vett utalványokat kollektíven fogjuk be-váltani Mihó László útján. — A szimadnia szakszervezet tagjai részére ma 100 óratól az árucarnokban anyag-utalvány osztása lesz.

KERESKEDELEM

KERESKEDŐ TARSULAT
A vaskereskedők szakszervezete hétfőn délután 5 órakor adóközösségi ügyben ülést tart. — A textilnagykereskedők szakszervezete vasárnap délelőtt 11 órakor nagyon fontos ügyben gyűlést tart. — A vásári és üzletnélküli kiskereskedők szakszervezete azon tagjai, akik a vásárokat MATEOSZ-szal látogatják, egyben szöveteződi tagok is, ma délután 4 órakor a Tereutlat nagytermében tartandó nagygyűléseken feltétlenül jelenjenek meg.

HOL SZÓRAKÖZZUNK?

Ma este 8-kor tartják hagyományos műsoros báljukat a VASASOK a Bika nagytermében

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
MARGARET O'BRIEN a főszerepben
Mindenki muzsikája
A szerelem és megórtás halk muzsikája filmen
Külön hirdetőben az angol trónörökösök esküvője.
Előadások: kőznapi ó. u. 4, 6, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 órák

VIGSZÍNHÁZ MOZI
Debrecenben először!
A leghatalmasabb, a legizgalmasabb amerikai világtitok!
Az óra körbe jár
Tudomány, rejtélyes bűnügy, új ötlet!
Fősz.: Orson Welles, Loretta Young, Edward G. Robinson
Előadások: 3.30, 5.30, 7.30 órakor
hétfőn: 8.30, 5.30, 7.30 órakor

Február 21, 22, 23 **METEOR MOZI** szombtat, vasárnap, hétfő
STAN és PAN páratlan sikerű, félregető biohözata;
MAGYAR ÉS AMERIKAI HIRADÓ
Előadások: kőznapi fél 4, fél 6, fél 8; vasárnap: fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

A két balkezes

általános Cionista nagygyűlést rendez, melyre a debreceni zsidóságot szeretettel meghívja.

Felszólal: Iz. Klein, a Jewish Agency magyarországi megbízottja, aki a napokban érkezett Palesztinából. Délután fél 4-kor a hitközség tanácstermében a Klál

tisztújító közgyűlést tart

Este fél 8-kor az ercsi és budapesti vendégek tiszteletére a tanácstermében műsoros összejövetelére is mindenkit szeretettel el-

KÖZELLATÁS

Cukorkiosztás. Felhívja a közellatás ügyosztály a város lakosságának a figyelmét arra, hogy folyó évi febr. hóra felel meg fejadagnak megfelelően az állattartók a 69-b. számú február-havi élelmiszerjegyet 3 (arabs három) szelvényre 30 dg, február-havi 70-b. éleltatlan élelmiszerjegyet „C” (nagy C) szelvényre 30 dg, a 209. egybonapos önellátói közellatási szelvényre „A” szelvényre 30 dg, a 210-b. háromnapos önellátói közellatási jegy „C” szelvényre 30 dg, végül a 225-b. esze-emő jegy február-havi II. (római II.) szelvényre 30 dg kockacukor szerelhető be a fűszerkiskereskedőknél 1948 évi március hó 31. napjáig. A hatósági kockacukor kg-ja 9 Ft.

Teljeskörny begyűltése. E hét folya-

Az emberi jogok mai értelme

A Magyar Jogászok Szabad Szakszervezete debreceni csoportjának rendezésében folyó hó 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor az Ügyvédi Kamar dísztermében dr. Szabó Imre igazságügyi miniszteri helyumi miniszteri tanácsos „Az emberi jogok mai értelme” című előadást tart.

Az igazságügyi miniszterium törvényalkotásokról szóló egyike leg-kiválóbb tagjának előadása előtt a jogászok is nagy várakozással tekintenek.

Köszönetnyilvánítás

Mindazon rekonainak, jó barátainak, az István malom igazgatóságának, munkatársainak, ismerősöknek, kik szorított jó tér-jem, edesapánk Pécsi László temetésén résztvettek, arra köszöretet, eszokrot helyezett, halás köszönetüket fejez-zük ki.
Gyászoló család.

A Ne-pon jába-volt. Az Erdei Fe-nyilakoz-
— A r-mondo-la-emberek-
ak és l-
éket is l-
kozás, a-
kiszérte-
Balogh-
kovics D-
kiszgada-
próbálják-
Paraszt-
kúlni a

Vasárnap Déri

A Gazd-ban 500-
kölesveto-
maghány-
rendköz-
800 vago-
pave ösü-
Er esü-
és Debrec-
5 vagon-
kedés va-
akarjuk-
nagyobb-

Szó

Egyes-
éved eze-
lik, hogy-
ben elnök-
mizelőjék-
világban-
működő-
zeter szer-
megsomm-
kásokat,
par ak elő-
das gépek-
gáivá ten-
A Text-
a felszabó-
toj a j-
ideig ny-
ugyanak-
sok birt-
gén is r-
üzem ré-

A munkas-
hogy az-
azt ki-
áron. Ezt-
teljesi et-
deke meg-
ulajdonos-
50 ez-
ar-
arra hivat-
kormány-
Nagy meg-
a Textil-
üggyedje-
áttit az A-
árdragió-
rendjét-
mag-
Mérészab-
kozna: az-
tokba akat-
szövekeze-
Arra hivat-

erencián

rökséggel ki- Szakszervezeti mozgalm, mely st vidéken is munkát végez, járták be a és Szatmár fjakkal felvet- ta. Nem remélt a a vidék dol- az elgondolást, országi konfe- legelőtöb- feladatokat szakmai nevelés en, kulturális ? ü össze hol- előtt 9 óraker vegtermében a országi konfe- nár János, a ok SZIT szer- elnöke és G á- szervező titkár t.

alatt olvajt

re nem tudott ndolara támadt, aba és onnan elszével be.úre felfestítet e az zobában, abca- egy újényt emüket vit. el- zia Debrecenbe nem tikerült autazott Mike- hazáért zett de-ektívok és gnap Vidát át- ok.

ményre utalása, on füzzerkereske- ovban kiosztott van, hogy a fü- bevezető részveke- ben szállítanak

A hatósági él- nyére, va-amint szelvényére inge- füzzerkereske- forintos egyág.

A hatósági 11. szelvényével, 13. 14. 17—20. molás folyó hó

VILÁG

Jemen urako- miniszterelnök- tólták.

eben csűrörtö- szógyári gépi Rosemary hajj- kék Magyaror- Magyarorszá- er fonna textil- gondot Angliá

rség lefoglalta- ról készült két mny V tanyj- s hogy a két szellemü" és m mutatták be

vánítás

imnak, jo- z - István- tóságának, ismerősei- jó írá- rósai László- tek, arra helyezett- ket fejez- o esalád.

A reakciós elemek most a Parasztpártba próbálkoznak befurakodni

Erdei Ferenc főtitkár nagyjelentőségű nyilatkozata

A Nemzeti Parasztpárt köz- pontjában szervezési értekezlet volt. Az értekezleten résztvett Erdei Ferenc főtitkár is és fontos nyilatkozatot tett.

— A régi ellenlétek idejéből — mondotta — megmaradt nyugtalan emberek mindeddig alkalmazkod- nak és lapitottak. Most azonban őket is felbátorította az a próbál- kozás, amely a reakció oldaláról kísérletezik pártunkkal. Részben a Balogh-pártból, részben a Baran- kovics pártból és egyes jobboldali kisgazda körökből nagyon élénken próbálják megbontani a Nemzeti Parasztpárt soraát. Kezd úgy ala- kúlni a helyzet, hogy

azok a reakciós elemek, akik végigpróbálják a Kisgazdapár- tot, majd a Szociáldemokrata Pártot, most a Nemzeti Pa- rasztpártban próbálkoznak

Kísérletezésük nem fog sikerrel jární. Zavarokat idézhetnek elő pártunkban, sajnos már itt'ott elő is idéztek. Kifogjuk takarítani a pártból ezeket a befurakodott párt- romboló elemeket és azoknak a cinkosait, akik most elérkezett- nek látják az időt politikai ka- landjaik megkísérelésére.

De van egy másik nagyon fon- tos mozzanat is, amely éberségünk fokozását köveleli meg tőlünk. A Szociáldemokrata Párt válsága

kövekeztében és a Kommunista Párt fokozott szervező munkája folytán számosan akarnak pár- tunkba belépni olyan értelmiségi egyének, akik korábban nem lep- lezték ellenségei voltak pártunk- nak. Próbálnak menedéket találni a Parasztpártban ezek az emberek és felvételre jelentkeznek.

A Nemzeti Parasztpárt nem menedékhely

Mi nem nyújtunk menedéket sem azoknak, akik most a Szociáldemokrata Pártból próbálnak hoz- zánk menekülni, sem azoknak, akik eddig visszahúzódtak és el- lenségesen szemlélték a demokrá- ciát.

Vasárnap délelőtt fél 10-kor MNDSz megyei konferencia lesz a Déri muzeumban. Előadó Vikol János népjóléti államtitkár és Járó Miklósné, az MNDSz országos szociális osztályának vezetője

Árpavetőmagot a Hajdúságnak!

A Gazdasági Főtanács a napok- ban 500 vagon zab, 150 vagon kölesvetőmagot bocsájított a vető- maghiányban szenvedő gazdák rendelkezésére. És gondoskodtak 800 vagon kitűnő minőségű sóár- pavetőmag behozataláról is.

Er esületünk szerint Hajdúmegye és Debrecen városa összesen csak 5 vagon árpát kap. Ha ez az intéz- kedés valóban megjelent — nem akarjuk elhinni —, akkor a leg- nagyobb icazságtalanság érte a

megye gazdait. Hajdúság árpater- melő vidék jó árpaterméket hoz a földje. Ennél (hájt sokat) na- gyobb mennyiségű árpavetőmagra volna szükség a hajdúsági gaz- dáknak, annál is inkább, mert itt különösen súlyosan pusztított a ta- vasi aszály. Csupán Debrecenben eddig 871 gazda, javarészt új földhöz jutottolt igényelt árpave- tőmagot. Ezek kielégítésére pedig 15 vagon vetőmag kellene.

Valószínűleg megkapja Debrecen

a kiutalt 150 vagon kölesből az igényelt 1 vagon és az 500 vagon zabból is az 5 vagon, mert en- nyire van a debreceni gazdasági- társaságoknak szüksége. Fontos a ten- ger és a burgonyavetőmagról való gondoskodás is, ebből nagy hiány van a megyében és Debrecen váro- sában. Szükséges, hogy még a ve- tésj évadban meg is kapjuk, mert a jól megerősödött vetések jobban bírják a szárazságot, amiben remélnük már az idén nem lesz ré- szünk.

Szövetkezetet vissza nem adunk!

A textilgyár régi tulajdonosa támadást indított a munkaszövetkezet ellen

Egyes tőkésék, akik néhány évvel ezelőtt elajultak, úgy képzé- lik, hogy még a Horty-rendszer- ben élnek és ugyanakkor kiscem- mizhejk a dolgozókat, mint a régi világban. Most az egyik legjobban működő debreceni munkaszövetke- zetet szeretné a régi tulajdonosa megsemmisíteni és azokat a munká- sásokat, akik a romok alól ka- parák elő részben elégett, roz- dáas gépeket, újra a löke rabszol- gáivá tenni.

A Textilgyári Munkaszövetkezet a felszabadulástól kezdve hozzálá- tott a termelő munkához. Hosszú ideig nyersanyaghiánnyal küzdött ugyanakkor a régi tulajdono- sok birtokában még 1946 vé- gen is raklárón hevert a szövő- üzem részére oly fontos nyers- anyag: a fonal

A munkaszövetkezet vezetői kérték hogy az Anyag és Árhivatal utálja az: ki részükre hivatalos napi áron. Ezt a kérést annál is inkább teljesítették, mivel a termelés ér- deke megkívánta. Most a bölc- s tulajdonosok nem kevesebb, min. 50 ezer forintot követelnek „árdifferencia“ címén

arra hivatkozva, hogy közben a kormány felemelté a fonal árát. Nagy meglepetésükre azonban — a Textilgyári Munkaszövetkezet ügyvédje javaslatára — a bíróság átírt az Anyag és Árhivatalhoz és kérte annak megállapítását, hogy árdragítás követ- el az is a rendelet szerint, aki jogtalanul magasabb árat követel

Mérősebb dolgokra is vállal- koznak: az egész üzemet újra bir- tokba akarják venni és a munka- szövetkezet onnan kiszorítani. Arra hivatkoznak, hogy az eddigi

szereződést, amely két és fél száza- lékot biztosít az összforgalom után és évi 200 ezer forintot jelen- számukra, az iparügyi minisz- rium erőszakol a rájuk. Nekik pedig legalább 3—400 000 forintra van évente szükségük, hogy meg élhessenek. Amint az adatokból kiűnik, az elmúlt év forintmér- leg szerint az egész üzem értéke ugyanennyinek van felülnöve,

Török Erzsébet népi dal- és balladaestje az Ady-társaságban

Vasárnap este 6 óraker Bartók, Kodály és Farkas Ferenc feldolgo- zásában magyar népdalok, és népkalendáriát mutat be Török Erzsébet énekesnő Farkas Ferenc zongorakíséretével a Városi Zenei- kola hangversenytermében, az Ady Társaság rendezésében. Jögy-ek Bertóknaál és a Magyar Élet köny- vesboltjában.

Hat hónapra ítélték egy csendőrbesugót

Törös Imre nádudvari lakos hajdan 20 hold vitézi telek tulaj- donosa állott tegnap a népbíróság előtt. Az volt ellene a vád, hogy polgári személyeket, mint csendőr- besugót feljelentett, így többek kö- zött dr. Kiss Imre, Ludmány Péter Benkő János, O'asz Lajos nádud- vari lakosokat. A vádak csak O'asz Lajos esetében igazolódtak be. A népbíróság jögerősen ható- napi börtönre ítélte.

TISZTJUTÁSOK az ipartestület szakszervezeteiben

Minden jel arra mutat, hogy az egy évvel ezelőti borányos körülmények között lezajlott ipar- testületi közgyűlés ezuttal nem így fog megismétlődni. A debre- ceni kisiparosság körében beálltak hogy építő munka csak nyugodt körkötben, megérő egységben folyhat. Ennek előfeltétele, hogy olyan vezetőség álljon az ipar- testület élén, amely az iparosság széles rétegeinek bizalmát élvezi. A jövő hónapi választás elő biza-

lommal néz az iparosság és ez a bizalma a szakosztályi választá- sokon nagyrészt igazolják, bár még igen sok szakosztály tiszt- újítása van hátra. A régi elnökököt választották meg a villanyszereplők Bánhídi Béla, a kárpitosok Horváth Ferenc, az üvegesek Aradi Dezső a kádások Herdovics József, a címfésők Debreceni Lajos, a szíjgyártók Ifjú Nemes Károly és a csizmadia- k Szilágyi Márton személyében.

A felszabadultság érzése

Látszott minden arcon a kom- munisták és a szociáldemokraták közös aktíváján. „Végre elju- tottunk eddig“ — mondották a folyósón sugározó arccal a szociáldemokrata elvtársak és löb- ben melegen ölelték át egymást kommunista barátikkal akikkel talán még az „ifimozgalomban“ tanulták meg becsülni egymást. Valóban nem kis út volt az, amit az utolsó két hónapban megjártunk a munkássegység út- ján itt Debrecenben! Nincs még két hónapja sem, hogy kará- csony előtt a baloldali szociáde- mokraták, szinte illegálisan ké- szítették elő a villanygyári kö- zös aktívát. Azt az aktívát, amely a fordulópontot jelentette

a debreceni munkássegység törté- nelében — s amelynek közlését is eltiltották az azóta ellúnt jobboldali vezetők a Szociáldemokrata Párt debreceni lapjá- ban.

A baloldali szociáldemokraták súlyos harcot vívtak azóta or- szágos és helyi viszonylatban egyaránt. Ugyanazon a napon, amikor Marosán elvtárs nagy be- széde elűpörte a peyerista és „harmadik útas“ csoport irányí- tóit az országos pártvezetőség- ből, gyűltek össze az Arany Bikában közös aktívára a deb- receni pártvezetők. De most már nem titokban, hanem az egész munkásosztály osztatlan örö- mére!

Három munkásbírósági tárgyalás egy héten

A jövő héten háromszor ül össze a debreceni úzsorabíróság külföntanácsa. Hétfőn a feketézó kabai terménykereskedő újrafel- vételi tárgyalása, kedden a sárrétudvari földművelésvetkezet sik- kasztói, szombaton pedig a hejőbábai malomfeketézők kerülnék a debreceni munkásbíróság elé.

Szénégetőné

25 lopása már kiderült

A napokban megírjuk, hogy Szénégető Lajosné 12 éves kis- fiával illegálisan Kassáról átjött Magyarországra és itt többek kö- zött hajdúmegyei községekben is szélhámosságokat követett el. A rendőrség tovább nyomozott az

ügyben és tegnap közölték, hogy Szénégetőné rovásán eddig 25 lo- pás van, összesen 10-000 forint kártérítéssel. Valószínű a további nyomozás során még újabb szélhá- mosságok derülnek ki.

Elvtársak! Azok, akik a tagkönyvcserevel kapcsolatos összeírásból kimaradtak, sürgősen jelentkezzenek alapszerveze- tüknel. Akik illegális tevékenységük vagy SZDP tagságuk beszám- itását kérik, még jelentkezhetnek az MKP központjában (Kos- suth-utca 23.).

Döntő lépésre készül a debreceni Kereskedő Társulat

Ismeretes az a huza-vona, mely a kereskedői egység létrehozása kö- rül folyik s amelynek oka Bródy Sándor, a KOKSZ országos elnöke- nek görcsös ragaszkodása jól fize- tet pozíciójához. Nem egy eset- ben a kereskedelmi minisztérium expenensei kíséreltek meg közve- títést az izmosodó KISOSZ és a ta- laját vezető KOKSZ szervei között. Ezek azonban mindig csődöt mondtak Bródy Sándor merevsége miatt.

o a KOKSZ-t a küjőnböző szakmai érdekképvisele- k és most már egy-két kisebb jelen- tőségű vidéki szervezet és az áru- házakon kívül egyedül marad Bródy Sándor. Ilyenkor éppen aljha kerü- sor újabb tárgyalásokra és a KOKSZ önmagától fejlődik. Er esülesemk szorint a debreceni Kereskedő Társu- lat is dönő lépésekre készül a közelj napokban amely végő lökést adhat a KOKSZ fejlődésének.

Bródy Sándor a Szociáldemokrata Párt fegyelmi bírósága előtt

Hétfőre különben maga elé idéz- te a Szociáldemokrata Párt fe- gyelmi bizottsága dr. Bródy Sán- dort, a KOKSZ ügyvezető-gazda- tóját. Az igazgató ellen Sánta Vil- mos törvényhatósági bizottsági tag a KOKSZ lemondott vezetőségi tagja tett bejelentést. A fegyelmi ügy előzménye nemcsak rendkívül érdekes, hanem meggyőző magya- rázatát adja annak a görcsös ra- gaszkodásnak, mellyel Bródy ér- dekképviseleti állását a munkás- egység kockáztatásával is véde- mezti. A bejelentés szerint Bródy igaz- gató a nyár folyamán a Pészek Klub kertjében olyan nagy ösz-

szegben kártyázott Blau Miksa bookmekér irodatulajdonossal, hogy egyetlen játszmán 9600 fo- rintot veszített. A hétfői tárgyalásra számos tanut idéztek be.

17 rendőrt tüntettek ki

Tegnap a rendőrségen szép ün- nepesség keretében osztotta ki dr. Molnár György alezredek 217 kitün- tetést: azok között a rendőrtisztek, nyomozótisztek és őrszemélyzet ta- gok között, akik 1945. április óta eljesítettek szolgálatot és vesznek részt a demokratikus rendőrség munkájában. Beszédében megemlé- kezett a rendőrség eddigi nehéz munkájáról és fejlődéséről. Kihang- súlyozta azonban, hogy még ezuttal is komoly munka vár a demokra- kus rendőrségre, mert a reakció gazdasági és politikai támadása a népi demokrácia ellen még nem szűnt meg. A rendőrszereket Pa- lotai Péter vezényletével az ünne- pesség előtt a Himnusz, annak végez- tével a Szózatot játszották el.

FRIEDMANN AGNES
es
CHENBAUM VIKTOR
A hó 22-én délután 3 óraker Arany János-utca 2. sz. alatt arlandó esküvőkre ezuttal szeretettel meghívják jóbará- taikat és ismerőseiket. Minden külön értesítés hé yetel.

